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PREFAŢĂ

Aceste zece istorisiri sunt scrise pentru tineret, 
pentru aceia deci, cari stau încă pe băncile şcolii 
sau nu de mult le-au părăsit, pentru aceia cari 
sunt încă sub impresia vie a uimirii, care ne cu
prinde când auzim de toate acele descoperiri şi 
invenţii care au contribuit la realizarea culturii 
şi civilizaţiei în care trăieşte omenirea astăzi. 
Nu m’am folosit de povestiri de felul exclamării 
„E  pur si muove” a lui Gallilei în faţa inchizi
ţiei sau a „N olli me tangere circulos meos”  a 
lui Archimede în faţa soldatului roman, care cu
treiera străzile Siracusei după pradă şi omor, 
Aceste povestiri nefiind verificate de istorie, ci 
aparţinând mai mult legendei le-am lăsat la oparte, 
dorind să povestesc tineretului numai întâmplări 
autentice din vieaţa marilor fizicieni şi chimişti, 
deci acelora, care au fost pionierii culturii omeneşti 
şi totuşi au fost oameni cu toate slăbiciunile şi 
cu toate idealurile oamenilor muritori.

C. Allaci
Cernăuţi Ianuarie 1937



O EXPERIENŢĂ CELEBRĂ

Războiul de 30 de ani se terminase după ce 
transformase Germania într’un pustiu. Pe vastul 
teritoriu locuit de Germani, dacă nu socotim 
ţările austriace mai puţin atinse de acest răz- 
boiu, nu se găseau îa sfârşitul războiului decât 
patru milioane oameni. Pacea s’a încheiat în 
anul 1648 în orăşelele din Vestfalia Miinster 
şi Osnabriick de unde se şi numeşte pacea vest- 
falică.

Unul din cei mai activi politicieni şi diplomaţi 
în decursul războiului a fost'primarul oraşului 
Magdeburg, Otto von Guericke. In decursul răz
boiului a avut de suferit oraşul Magdeburg 
foarte mult. In anul 1631 fu asediat de către 
Imperiali sub Tilly şi Pappenheim, cucerit cu 
asalt şi distrus din temelii. Câtă muncă uriaşă 
a +rebuit mai târziu să depuie primarul ora
şului pentru ca să-l poată reface şi să-i dea o 
nouă existenţă, o nouă vieaţă I Aceasta i-a şi 
succes lui Guericke, însă când politicianul Gue
ricke avea succese savantul Guericke era mâhnit. 
Un bărbat care stă în mijlocul luptelor politice 
nu are timp să se ocupe cu ştiinţa şi Guericke 
al nostru avea o deosebită dragoste pentru fi
zică şi era destinat să inventeze unul din cele 
mai importante aparate fără de care fizica mo
dernă nici n’ar exista. Invenţia îui Guericke 
este pompa aeriană. Se înţelege, că abia după
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încheierea păcii a avut timp Guericke să se 
ocupe cu ştiinţa. Pompa sa o inventează Gue
ricke în anul 1850.

Pompa aeriană construită de Guericke putea 
scoate aerul dintr’un „recipient”  şi se putea 
arăta cât de mare este forţa cu care apasă at
mosfera. Aceasta se ştia şi din experienţa lui 
Evanghelista Torricelli din anul 1643. Atmos
fera apasă cu o forţă de circa 1 kg. pe un cm.2 
Dacă putem evacua aerul din interiorul unui 
vas forţa de apăsare a atmosferei este cu atât 
mai mare cu cât mai mare este suprafaţa ex
terioară a vasului. Prin invenţia lui Guericke 
se putea scoate aerul dintr’un vas şi deci se 
putea arăta şi această enormă presiune a at
mosferei.

Din când în când împăraţii Germaniei con- 
vocau dieta imperiului într’un oraş al Germa
niei. Toţi principii, episcopii şi reprezentanţii 
oraşelor libere veniau la aceste ilustre adunări 
care erau prezidate de împărat şi în care se 
luau importante deciziuni pentru întreaga Ger
manie. In anul 1654 convocă împăratul Ferdi- 
nand I I I  dieta la Regensburg. Aici veni şi Otto 
von Guericke şi obţinu permisiunea să demons
treze întregei diete şi Majestăţii Imperiale o 
invenţie extraordinară, care o făcuse el. I se fixă 
ziua de 8 Maiu 1654.

El adusese două emisfere mari care Ie putea 
evacua cu pompa sa. înainte de evacuare se

Şuteau despărţi aceste emisfere foarte uşor.
>upă evacuare însă nici 16 cai înhămaţi câte 

8 de ambele părţi ale emisferelor potrivite una 
în alta nu putură despărţi emisferele deşi câte 
doi vizitii călări de ambele părţi îi mănau din 
toate puterile.

Această celebră experienţă făcută în faţa Im-



4

paratului Germaniei poartă numele de „emis
ferele de Magdeburg” .

Nu ştim dacă mulţi din spectatorii de atunci 
au priceput experienţa, căci interesul pentru 
fizică era pe atunci aproape zero. Totuşi doi din 
principii prezenţi, electorul de Mainz şi Epis
copul de Wiirzburg se interesară mai de aproape 
la Guericke. Episcopul din Wiirzburg mai cu 
seamă îşi procură emisferele lui Guericke pentru 
a le lua cu sine la Wiirzburg şi a continua ex
perienţele la Universitatea de acolo. Acolo era 
profesor de fizică Kaspar Schott. Cu ajutorul 
Iui Schott fu tipărită o carte (de spatio vacuo) 
prin care experienţele lui Guericke fură date 
publicităţii în anul 1672.

Un hoţ de câni.

Paderborn este un orăşel în Germania cu un 
Episcopat. Intr’un sat din apropierea acestui 
oraş trăia un om cu nevastă şi trei copii. Peîa 
anul 1800 muri omul şi văduva duse pe fiul 
ei cel mai mare în oraş Ia Episcop să-i dea edu
caţie fiindcă Episcopul era un prieten al repau- 
satului ei bărbat. Dar sosind la Paderborn mu
rise tocmai Episcopul. Cu mare greu obţinu în 
cancelaria Episcopatului o scrisoare de reco- 
mandaţie către farmacistul oraşului care îl primi 
pe băiat drept calfă de farmacie. Băiatul silitor 
îşi căuta cu mare atenţie de treabă.

Câţiva ani după aceste întâmplări locuitorii 
din Paderborn observară că foarte des se furau 
cânii lor şi că după aceste furturi cadavrele 
cânilor se găseau aruncate undeva în râu sau 
într’o râpă. Neîncetând aceste furturi s’au pus 
oamenii la pândă să-l prindă pe hoţul de câni
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şi, spre marea lor surpriză* hoţul era calfa far
macistului. Aceasta a avut Ioc în anul 1804.

Ce se întâmplase? Doctorul oraşului recla
mase 'farmacistului că opiul care-î vindea era 
prost, poate prea vechiu, căci nu avea în multe 
cazuri, prescris bolnavilor, efectul aşteptat. Tâ
nărul angajat Ia farmacie se interesă de cazul 
acesta şi începu să studieze şi să cerceteze pro
vizia de opiu mucegăit, care se afla în farmacie. 
Trată acest opiu cu diferite baze şi cu acizi şi-i 
succese a extrage din el un praf alb cristalizat. 
Tânărul se numia Friedrich Wilhelm Alfred 
Sertiirner şi anul 1804 este anul descoperirii 
celui mai mare flagel al omenirii şi totodată 
celui mai binefăcător corp, al morfinei. Pentru 
a încerca efectul noului corp, el ademenia câni 
în casă la el, le dădea praful pe o bucată de câr- 
naţ; cânii gustau cârnaţul, se culcau, adormeau 
şi peste scurt timp piereau. Sertiirner isbuti 
să înduplece încă doi tovarăşi să încerce praful 
toţi trei. Ei luară o porţiune considerabilă de 
morfină şi adormiră toţi trei şi dormiră şase 
zile şi şase nopţi neîntrerupt. Numai sforţărilor 
celor ce-i îngrijau, le succese a-i readuce în vieaţă.

Sertiirner numi atunci noul său corp în cinstea 
Zeului grecesc al somnului Morpheus, morfină. 
El trebui să părăsească Paderborn, duşmănit 
fiind de toată populaţia din cauza furturilor 
de câni, şi se stabili la Einbeck în Hannovera, 
unde îi succese chiar să-şi cumpere o farmacie. 
Dar lumea şi chiar autorităţile îl persecutau, 
tocmai din cauza invenţiei sale. El găsi însă 
protectori, mai cu seamă pe marele Goethe din 
Weimar, care cunoscând marea importanţă a 
descoperirii lui Sertiirner, căută să-i netezească 
drumurile vieţii. Intr’adevăr Universitatea Got- 
tingen îl iiumi pe Sertiirner doctor honoris causa,
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Academia din Paris îi oferi un premiu de 2000 
de franci. Alte academii din străinătate îl nu
miră membru corespondent. Totul însă era deja 
în zadar. Prin multele încercări cu morfină pe 
propriul său corp Sertlirner era distrus trupeşte 
şi sufleteşte. Trupul era distrus şi mintea i se 
întunecase. Odată numai având un moment 
lucid, luă sticla de morfină, o aruncă la pământ, 
exclamând : „Morfină... vraja necuratului.,.” .

El muri nebun, trăind deîa 1783 până la 1848.

Bun pentru spalat eprubcte.

O sectă foarte mică de protestanţi, foarte^ 
evlavioşi, există în Anglia; este secta Sande- 
manianilor. Tata Faraday, de meserie potcovar, 
aparţinea acestei secte şi îşi exercita meseria, 
la marginea Londrei. A l treila fiu al său se nu- 
mia Miehael şi era destinat, ca toţi copiii, pentru 
meserie. Fiind însă cam slab de trup fu dat 
după o pregătire şcolară sumară la un legă tor 
de cărţi. La început avu aici de distribuit ziare, 
mai târziu fiind de 17 ani i se încredinţară şi 
cărţi de legat. El le lega cu desgust, dar ie citea 
cu atât mai multă plăcere, mai ales dacă cu
prinsul lor era din domeniul ştiinţelor naturale. 
Visul lui era să părăsească meseria şi co
merţul care îi desplăceau şi să se poată ocupa 
cu ştiinţele. Dar cum era posibil aşa ceva? Un 
băiat fără şcoală, fără pregătire, fără cultură 1 
Seara se ţineau cursuri de popularizare în a- 
proprierea atelierului, unde lucra. El le frec
venta. Se cultiva cum putea, citea, scria scri
sori pentru a-şi îndrepta scrisul şi stilul şi în- 
văţa cât putea. In fine avu curajul să facă o
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cerere către Preşedintele Academiei de ştiinţe, 
„Royal Society” , şi sa roage Academia să-i vie 
în ajutor pentru a-şi îndeplini visul. Dar nu 
primi niciodată un răspuns la cererea sa.

Norocul îi aduse în cale un client al stăpâ
nului său, care îi dădu o recomandaţie în urma 
căreia putu să frecventeze cursurile care le ţinea 
Sir Humphrrey Davy, directorul institutului, 
întreţinut de ,,Royal Society” , numit „Royal 
lnstitution” . Cursurile se ţineau seara şi erau 
din domeniul chimiei.

Este uşor să ne închipuim entuziasmul cu 
care asculta Faraday explicaţiunile marelui chi
mist care era Davy pe atunci, Terminându-se 
o serie de cursuri a lui Davy, Faraday scrise 
toate ce auzise şi cum Ie pricepuse înzestrând 
cele scrise şi cu desemne într’un caet. Acest 
caet îl trimise Faraday lui Davy cu o scrisoare 
în care-i mărturisi dorul lui neţărmurit de a 
lucra şi el pe terenul ştiinţific şi adăugă între
barea, dacă nu cumva Davy ar avea,.-posibili
tatea să-l angajeze pentru laboratorul său. Davy 
avu răbdarea să citească caetul tânărului en
tuziast, dar cu cât citi mai mult, cu atâta mai 
adânc impresionat rămase de felul cum con
cepuse acest tânăr fără şcoală conferinţele sale 
şi cunoscu că are a face cu un începător, dar 
cu un începător de mare talent. ,

II întrebă pe administratorul dela „Royal 
lnstitution”  la ce l’ar putea angaja pe acest 
tânăr. , . .

Administratorul răspunse:
„Puneţi-1 să spele eprubete; dacă primeşte, 

este bun de ceva; dacă refuză, atunci nu-i de 
nimic” .

Aşa se şi întâmplă. Faraday primi şi fu an



8

gajat ca laborant (servitor) la „Royal Institu- 
tion”  fiind plătit săptămânal.

Şi aici rămase vieaţa sa întreagă terminând 
ca urmaşul lui Davy şi directorul laboratorului 
„Royal Institution” .-46 de ani a lucrat Faraday 
în acest laborator (1813— 1858) şi a devenit cel 
mai mare fizician din secolul al XlX-lea. El 
a trăit dela anul 1797— 1867.

Un banchet eu bucluc.

Michael Faraday intrase în „Royal Institu- 
tion”  ca laborant plătit săptămânal, însă stă
pânul său Sir Humphrey Davy cunoscuse de 
cu timp ce geniu adăpostea institutul său şi-l 
proteja pe Faraday din răsputeri. Pe lângă 
obligaţiunile sale de laborant îl luă Davy şi ca 
asistent la diferitele sale experienţe chimice şi-i 
încredinţă şi lucrări independente. Faraday fo
losi timpul liber pentru a-şi complecta cunoştin
ţele, însă geniul său îşi căuta eşirea, căci unele 
descoperiri de mare importanţă le făcu Faraday 
chiar la începutul carierei sale în „Royal Insti- 
tution” . Aşa a fost lichefierea clorului, una din 
primele descoperiri ale Iui Faraday, care i-a 
făcut numele cunoscut şi afară de Anglia.

In anul 1820 Faraday avea 23 de ani şi şeful 
său Davy întreprinse o mare călătorie prin ca
pitalele Europei. ScopuF acestei călătorii era şi 
ştiinţific, Davy dorea să intre în contact per
sonal cu cei mai mulţi din savanţii ştiinţelor 
chimie şi fizică care trăiau pe atunci. In călă
toria aceasta îl însoţi pe Davy şi soţia sa. 
Davy doria însă să-l aibă şi pe Faraday lângă 
el, fie pentru că-i ora drag, fie şi pentrh că
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se deprinsese cu societatea acestui tânăr ta
lentat.

Pentru Faraday această călătorie a fost un 
lucru mare. A  avut ocaziunea să vadă lumea 
largă, ţări şi oraşe străine, popoare străine.şi 
să fie în aproprierea marilor oameni de ştiinţă 
care trăiau pe atunci în Europa. Mai cu seamă 
la Paris ştim că trăia în prima jumătate a se
colului al X lX-lea o pleiadă de învăţaţi cu re
nume mondial, Bertholet, Gay —  Lussac, Am- 
pere, Arago, Charles, Fresnel, etc.

Totul ar fi fost bine, dacă s’ar fi împăcat 
Faraday cu doamna Davy. Dar d-na Davy nu-1 
prea putea suferi pe tânărul asistent. în ochii 
ei Faraday era servitorul dela laborator şi de 
multe ori în decursul călătoriei i-a ordonat 
d-na Davy lui Farady să lustruiască ghetele 
sau să şteargă hainele. Numai modestiei exem
plare a lui Faraday şi veneraţiei care o avea 
el pentru Davy se datoreşte că în decursul a- 
cestei călătorii s’a evitat un conflict mai grav 
între d-na Davy şi Faraday.

Totuşi la Paris conflictul a devenit acut. Sa
vanţii din Paris îl primiră pe Davy care conta 
pe atunci ca cel mai mare chimist din Europa, 
cu toate onorurile cuvenite aşa unui bărbat. 
Se aranjă şi un mare banchet în cinstea lui Davy. 
La acest banchet însă fu invitat şi Faraday 
fie ca însoţitorul şi asistentul lui Davy, fie fiind 
el însuşi cunoscut deja prin lucrările sale. Când 
auzi însă d-na Davy că şi ,,sluga”  era invitată, 
declară categoric că ea nu va veni la banchet.

Ne putem închipui ce greu i-a fost lui Davy să-i 
spună lui Faraday să nu participe la banchet. 
Insa arânjatorii banchetului aflară de conflictul 
care se născuse şi aranjară un al doilea banchet 
în cinstea numai a „servitorului”  Faraday.

Modestia şi tactul lui Faraday au biruit.
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O Vieaţă slutei uniată.

In „Sudul Germaniei este o provincie numită 
Wurttemberg. Acolo trăiesc Şvabi, aceiaşi Şvabi 
care au fost colonizaţi şi în Banatul nostru şi 
în Bucovina. O seminţie germană de oameni 
foarte liniştiţi, gânditori, cumpătaţi în vorbă 
şi în faptă, iubitori ai naturii şi iubitori ai ade
vărului. Intr’un orăşel al acestei provincii, în 
Heilbronn, i s’a născut farmacistului Christian 
Jacob Mayer la 25 Noembrie 1814 al treile fe
cior care a fost botezat cu numele Julius Ro- 
bert, numit de regulă numai Robert. El avea 
toate însuşirile compatrioţilor săi, un fanatic 
iubitor al adevărului şi al dreptăţii, un om gân
ditor şi iubitor de oameni, avea însă şi un tem
perament foarte vioiu, o foarte accentuată per
severenţă în ceeace credea el că este bine şi 
drept, un simţ foarte desvoltat pentru tot ce 
este practic precum şi pentru orice chestiune 
tehnică. Acestui băiat i-a fost sortit să desco
pere cea mai universală lege a naturii, legea con
servării energiei, i-a fost însă totodată sortit 
să fie cel mai nefericit om chiar în urma acestei 
mari descoperiri, devenind sclavul unei ambiţii 
pătimaşe şi suferind în urma acestei ambiţii 
nesatisfăcute o vieaţă întreagă.

El s’a bucurat de o educaţie bună din partea 
părinţilor săi. a frecventat liceul clasic al ora
şului Său natal, apoi seminarul teologic din 
Schdnthal, a frecventat Universităţile din Tu- 
bingen şi Viena, studiind medicina şi luându-şi 
doctoratul în anul 1838.

Tânărul doctor ar fi putut găsi ocupaţie ime
diat în ţara sa, chiar în oraşul său natal, însă 
din copilărie încă îl obseda dorul după călă
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torii In ţări depărtate pe vastul ocean; de aceea 
începu să înveţe limbi străine şi se angajă ca 
medic pe un vas olandez „Java”  care avea să 
facă o călătorie în îndiile olandeze. De Rusalii 
1840 sosi pe insula Java după o călătorie de 
4 luni.

Călătoria fusese foarte liniştită, ca medic nu 
avea de lucru deloc, mateloţii şi ofiţerii fiind 
toţi sănătoşi tun. Avusese deci timp deajuns 
să citească şi să contempleze. Cerul infinit cu 
stelele, oceanul pe care se legăna mica sa ca
bină cu aparatele şi cărţile din ea îi dădură dea
juns prilej de a-şi forma fel de fel de idei mă
reţe despre vieaţa naturii. In portul Batavia 
însă i se îndeplini soarta. Avusese să lase sânge 
la câţiva mateloţi sosiţi cu vasul său şi obser
vase un fenomen care de altfel era bine cunos
cut, însă neexplicat până atunci. Pentru a lăsa 
sânge deschidea o vână a braţului şi lăsa să 
curgă sângele. Acest sânge este de regulă în
tunecat conţinând mult bioxid de carbon spre 
deosebire de sângele din arterii care este roşu 
deschis. Europenii însă nou sosiţi în ţările calde 
au şi sângele din vine roşu deschis spre deo
sebire de indigeni şi abia după câteva luni de 
şedere în regiunea tropică devine şi la ei sân
gele din vine întunecat. Mayer observând acest 
fenomen îi dădu explicaţia că omul nou sosit 
nu are nevoie să producă multă căldură în re
giunea tropică deci nu consumă în corp tot 
sângele preparat în arterii şi acesta neoxidân- 
du-se deci complect rămâne roşu deschis.

Deşi explicaţia aceasta nu este chiar corectă, 
ea a avut ca urmare că Mayer pierdu orice in
teres pentru ţări şi mări străine, rămase închis 
în cabina sa şi se lăsă condus de nouile idei care 
se născuseră în creierul său începând a face



12

fel de fel de comparaţii între diferitele „forţe”  
ale naturii, mai cu seamă aducând în legătură 
lucrul mecanic cu căldura şi studiind tot felul 
de transformări ale unei „forţe”  în cealaltă. 
Ori ceeace gândea pe atunci Mayer nu era altceva 
decât primele forme ale legii conservării „ener
giei”  lipsindu-i lui Mayer numai noţiunea de 
„energie”  care o înlocuia vecinie cu noţiunea 
de „forţă” . A id  cunoscu Robert Mayer clar 
natura mecanică a căldurii şi echivalenţa între 
lucrul mecanic şi căldura.

Abia aştepta să se poată întoarce acasă ne
răbdător să dea ideilor sale forma precisă şi să 
le dea publicităţii. Cu acelaş vas se întoarce 
în Europa şi fără întârziere soseşte în Februarie 
1841 la Heilbronn.

Ce mare le-a fost prietenilor decepţia când 
l’au văzut din nou pe Mayer dela care aşteptau 
nenumerate şi frumoase povestiri despre cele 
ce văzuse în ţări străine şi el nu le spunea alt
ceva decât fraze ştiinţifice neînţelese şi la în
trebările lor el răspundea cu proverbe latineşti 
precum: Causa aequat efectum sau ex nihilo 
nihil fit, sau nihil fit ad nihilum.

In patrie avu în multe privinţe succese fru
moase, el deveni medic orăşenesc în Heilbronn, 
se căsători în luna Maiu a anului 1842 şi trăi 
o vieaţă destul de armonioasă în mijlocul fa
miliei sale până la anul 1848 când începură 
furtunile şi în vieaţa sa pentru a duce la un 
calvar nemaipomenit. Ideile sale ştiinţifice îl 
stăpâniră de acum înainte fără întrerupere până 
la moarte şi se pot deosebi două perioade, una 
productivă în care desvoltându-şi ideile în lu
crări mai mici şi mai mari le dădu publicităţii 
fie în articole prin reviste şi ziare fie în broşuri 
mai mari, şi a doua perioadă neproductivă în
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care luptă în contra unei lumi- întregi neînţe
legătoare pentru recunoaşterea întâietăţii unei 
descoperiri de o importanţă covârşitoare care 
luptă îl duse până la încercarea de a se sinu
cide şi Ia cămeşa de forţă. Abia bătrâneţea 
i-a adus liniştea sufletească şi recunoaşterea uni
versală a geniului său cu toate onorurile care 
de obiceiu se dau unui mare erou al ştiinţei, 
dar aceste onoruri au fost primite de el cu surâ
sul unui suflet amărât şi a unei forţe doborâte.

Abia instalat în oraşul său natal a scris Mayer 
primul său articol în care a expus ideile sale 
despre echivalenţa lucrului mecanic şi a căl
durii şi l ’a trimis la 16 Iunie 1841 lui Poggen- 
dorff, care era pe atunci directorul revistei ştiin
ţifice „Poggendorff’s Annalen der Physik und 
Chemie”  care şi astăzi există sub numele „An
nalen der Physik”  ; n’a primit însă nici un răs
puns deşi rugase să i se trimeată manuscrisul 
înapoi. Repetate urgentări n’au avut nici un 
succes, 36 de ani mai târziu s’a găsit manus
crisul după moartea lui Poggendorff într’un 
saltar. El intră în relaţii cu somităţi ştiinţifice 
depe atunci, aşa cu profesorii universitari Nor- 
renberg şi Jolly care îi ascultară expunerile cu 
bunăvoinţă, Insă nu le dădură nici o importanţă. 
Atunci scrise un al doilea articol cu titlu l: „Ob- 
servaţiuni asupra forţelor naturii neorganice” , 
şi îl trimise revistei „Annalen der Chemie und 
Pharmacie”  al cărei director era marele Liebig. 
Acolo apăru acest articol în luna Maiu 1843 
şi Mayer primi o scrisoare deîa Liebig în care 
Liebig aderă pe deplin la nouile idei. Până Ia 
anul 1848 mai apărură două broşuri, una chiar 
tipărită pe spesele proprii şi anume 1845 : „Miş
carea organică în legătură cu asimilarea orga
nică”  şi 1848 : „Despre dinamica cerului” . Tit-
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Iul primei broşuri nu este potrivit, amândouă 
broşurile conţin însă ideile clare ale legii con
servării energiei, aceleaşi idei care conduc astăzi 
toată concepţia noastră pentru explicarea tu
turor fenomenelor în natură.

El era convins de măreţia descoperirii sale 
şi se vedea onorat de popor şi domnitori, visa 
visul secret al oricărui mare descoperitor, in 
toate ziarele se va citi numele său, în toate v i
trinele se va vedea chipul său ca al unui erou 
al ştiinţei. Aşa visa el şi cu atât mai amară i-a 
fost decepţia. Nimic din toate acestea nu se 
întâmplă, din contra nimeni, dar absolut ni
meni nu dădu atenţie lucrărilor sale ca şi cum 
toată lumea s’ar fi conjurat să desconsidere 
măreţele sale idei. încă o ultimă încercare făcu 
el publicând în Maiu 1849 un articol într’un 
ziar foarte răspândit din Augsburg în care ex
puse încă odată foarte clar, dar şi foarte mândru 
legea conservării energiei pentru a cărei desco
perire pretindea el absoluta întâietate. Căci în 
anul 1847 apăruse celebra broşură a lui Helm- 
holtz ,,Ueber die Erhaltung der Kraft” , adică 
despre conservarea forţei, prin care legea con
servării energiei a intrat definitiv în inventarul 
ştiinţei, dar în această broşură nu se pomeneşte 
nici cu un cuvânt despre Robert Mayer.

Articolul din ziarul din Augsburg n’a avut 
nici un efect,'dinContra a apărut un contra-ar- 
ticol al unui doctor Seyffer, care-1 persiflă pe 
Mayer şi declară ideile lui ca pură fantazie. 
Totuşi acelaş doctor Seyffer ţinându-şi un an 
mai târziu conferinţa de inaugurare ca docent 
universitar puse în fruntea expunerilor sale ca 
prima teză tocmai această lege a conservării 
energiei în forma susţinută de Mayer. Mayer 
protestă atunci energic, dar înzadar, nimeni
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nu voia să-l audă, nici ziarul din Augsburg nu 
vru să-i publice protestul. Acum îl părăsiră 
nervii pe Mayer, ceasuri intregi umbla prin ca
meră încoace şi încolo şi se întreba cum este 
posibil să sufere un om atâta umilinţă. Somnul 
binefăcător îl părăsise, zi şi noapte era perse
cutat de acelaş gând şi-şi zicea ori este el un 
mare descoperitor ori omenirea este din teme
lie rea ori este el un nebun. In dimineaţa zilei 
de 28 Maiu 1850 după o noapte fără somn se 
sculă din pat şi se aruncă din fereastra etajului 
al doilea pe stradă. Acolo rămase cu picioarele 
strivite, dar viu. Urmările au fost o boală înde
lungată din care cu greu s’a vindecat rămânând 
beteag restul vieţii sale. Tot mai mult simţia 
că şi forţele sale spirituale slăbesc şi se temea 
să nu înebunească de abinelea. In Aprilie 1852 
făcu o cură de apă rece dar fără succes, apoi 
se adresă unui prieten care îl sfătui să se refu
gieze în sanatoriul unui doctor Landerer cu 
care va putea şi discuta chestiuni ştiinţifice. 
Ajuns în sanatoriu căută şă convingă pe toţi 
de cele ce-i umpleau sufletul, dar efectul a fost 
grozav, nimeni nu voia să-l priceapă. Atunci 
plecă pe ascuns; dela gară fu adus cu forţa înapoi 
şi îmbrăcat în cămeşa de forţă. Medicul cere 
transferarea „nebunului” într’un balamuc şi 
Mayer fu dus pe sus ca „dement periodic”  
şi „nebun turbat”  în spitalul de alienaţi 
din Winnenthal. Aici începe un martiriu ne
maipomenit, un an şi o lună fu ţinut acolo 
şi tratat nebun, medicii voind sub orice condiţie 
să-l desbare de „ideile sale fixe”  şi dacă nu aveau 
nici un succes îl îmbrăcau în cămeşa de forţă 
şi îi dădeau duşuri de apă rece. El ceru o ree
xaminare a stării sale şi un consilier aulic veni 
care îl declară de maniac întrucât vorbeşte
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în continuu de o mare descoperire fizică care 
a făcut-o. Abia în luna . Septembrie a anului 
1853 este eliberat; un om obosit, pierdut, cu 
privire nesigură, cu sufletul şi trupul frânt pă
răseşte casa de nebuni. Niciodată n’a mai putut 
uita şi ierta Mayer acest martiriu din Winnen- 
thal şi numai cu nespusă amărăciune putea să 
vorbească despre aceste 13 luni ale vieţii sale. 
El se retrase din nou în oraşul său natal unde-şi 
continuă meseria de medic şi muri la 20 Martie 
1878.

Dar totuşi cât a fost încă în vieaţă a venit 
recunoştinţa lumii întregi deşi el pierduse orice 
interes pentru ştiinţele naturale.

Mayer înaintase un memoriu : ,,Observaţiuni 
asupra echivalentului mecanic al căldurii”  aca
demiilor din Paris, Viena şi Berlin. Acest me
moriu nu a fost băgat în seamă şi Mayer a pro
testat când s’au primit şi recunoscut lucrările 
lui Joule de către Academia din Paris. James 
Prescot Joule, un fabricant de bere din Anglia 
a lucrat în acelaş timp ca şi Mayer, în deceniul 
1840— 50, la măsurarea experimentală a echi
valentului mecanic al căldurii pe când în scrie
rile lui Mayer este indicată o metodă pentru 
calcularea acestui echivalent, dacă sunt cunos
cute căldurile specifice şi coeficientul de dila
tare ale aerului.

Pe Ia anul 1860 cearta despre prioritatea 
descoperirii legii conservării energiei era aprigă 
între Englezi şi Germani. Un englez, fizicianul 
Tyndall, a fost acela care a înclinat balanţa 
în favoarea Germanilor, declarând la sfârşitul 
unei celebre conferinţe din anul 1862 la care 
a asistat şi Faraday, că puţini vor cunoaşte 
numele lui Robert Mayer, dar că acestui Robert 
Mayer i se cuvine întâietatea acestei descope-
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riri şi Iui îi datoreşte lumea recunoştinţă. Acuma 
lumea deveni atentă şi i-a adus lui Mayer pri
nosul de recunoştinţă care i se cuvenea. Marele 
Liebig ţinu o conferinţă festivă în onoarea lui, 
societatea de ştiinţe naturale din Bale a fost 
prima care l-a numit membru corespondent, 
urmară alte societăţi şi academii, precum Mun- 
chen, Halle, Turino, Frankfurt, Viena, Stutt- 
gart, Bruxelles. Universitatea din Ttibingen îl 
făcu doctor honoris causa. Academia din Paris 
îi conferi premiul Poncelet de 2000 de franci, 
Royal Society din Londra îi dădu Copley me- 
dal. Tyndall deveni un prieten intim al lui Mayer 
şi-i trăduse toate scrierile în englezeşte.

La mormântul lui Mayer a vorbit biograful 
lui de mai târziu Weyrauch şi a spus; Ţara 
Şvabilor a produs doi mari naturaîişti, Keppler 
şi Mayer. Unul (Keppler) a murit de foame, 
al doilea (Mayer) aproape era să moară în casa 
de nebuni.

Lapte acru.

Alfred Nobel încă nu inventase dinamita dar 
inventase aprinderea iniţială cu ajutorul căreia 
se putea întrebuinţa nitroglicerina lui Sobrero 
pentru a produce explozii puternice. Nitrogli
cerina o producea întrio fabrică mică şi făcea 
reclamă prin ziare pentru a o pune în vânzare. 
In Suedia se construiau pe la anul 1864 în di
ferite regiuni căi ferate şi un exploziv bun era 
de prima necesitate. Inginerul-şef al acestor 
lucrări CI. Adelskold povesteşte :

„Citisem în ziare despre noul exploziv şi mă 
adresai d-lui Nobel exprimându-mi dorinţa de

2
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a cunoaşte fabricatul Domniei-Sale. D-I Nobel 
veni cu 12 sticle de nitroglicerină la Koping 
şi făcu experienţe pentru a ne demonstra pu
terea explozivă a preparatului său. La aceste 
experienţe se consumară 10 sticle de .nitrogli
cerină. Restul de două sticle mi le dărui mie 
sa fac experienţe cu ele în cont propriu. îmi 
propusei să le iau cu mine la Schonen, unde 
erau inginerii mei pentru ca să le arăt şi lor 
noul exploziv. Drumul trebuia făcut pe atunci 
cu poştalionul. Lada cu cele două sticle fu ur
cată sus pe acoperişul poştalionului şi noi toţi 
pasagerii plecarăm veseli o noapte întreagă cu 
moartea deasupra noastră. Una din sticle se 
spărsese pe drum şi conţinutul ei cursese peste 
caretă şi peste o roată. Vizitiul supărat că i 
se murdărise căruţa cu „unsoarea” aceasta, co- 
boră lada de sus şi o aruncă furios la pământ. 
Insă Dumnezeu ne avu în paza sa. Eu adusei 
sticla cu nitroglicerină acasă şi peste vre-o două 
zile voiam să fac o experienţă cu ea, la care 
invitasem toţi inginerii prezenţi; dar de unde 
să iai nitroglicerina? Cineva o pusese în bucă
tărie şi de acolo, nu ştiu cum, ajunse la grajd. 
Hargatul din grajd crezuse că e vr’o unsoare 
pentru piele, o întrebuinţase să-şi ungă hamu
rile şi cizmele; abia jumătate de sticlă a fost 
salvată.

Cu acest rest făcui experienţa. Intr'o stânca 
enormă fu făcută o gaură adâncă şi în gaură 
fu turnată nitroglicerina. Lucrătorul care făcea 
aceasta zise:

„Cu laptele acesta acru vreţi să spargeţi stânca, 
domnule inginer?”

Restul gaurei fu umplut cu cărămidă sfărâ
mată în care se afla fitilul pentru aprinderea 
iniţială. Când să infunde bine cărămida, se rupse
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fitilul. Pentru a-1 introduce din nou ciocăni lucră
torul prin umplutura de cărămidă. Se vede 
că acuma pierdu şi nitroglicerina răbdarea, căci 
o extrem de puternică explozie sfărâmă stânca 
în sute de bucăţi, noi toţi căzurăm la pământ 
şi bucăţile de piatră căzură în dreapta şi stânga 
noastră; Iar lucrătorul, cel cu „laptele acru” , 
sosi din văzduh, dintr’o înălţime respectabilă 
cu picioarele şi mâinile întinse, ca o uriaşă pa
săre, dar teafăr” .

Au avut cu toţii mare noroc că au scăpat 
cu vieaţă. Alte explozii însă în alte locuri cu 
această incalculabilă nitroglicerină au fost cu 
mult mai dezastruoasă şi multe vieţi de oameni 
s’au stins până ce Nobel pentru a face trans
portul şi manipularea cu nitroglicerina absolut 
sigure a inventat— Dinamita.

Un duşman al avocaţilor.

Alfred Nobel, desgustat de vieaţă printr’o 
boală cronică de stomac, plin de amărăciune 
simţea în anul 1895 că i se apropie sfârşitul. 
Acest om, care prin invenţiile sale dobândise 
o avere fabuloasă n’a cunoscut niciodată ce este 
fericirea. Rămas holteiu, a cunoscut numai munca 
intensă şi neîntreruptă, care îi cereau vastele 
sale întreprinderi. Ore de recreaţie erau acelea 
când se putea retrage în laboratorul său şi putea 
explora misterele naturii. Moartea l ’a şi răpus 
în laboratorul său din San Remo unde fu găsit 
mort pe scaun în dimineaţa zilei de 10 Decem
brie 1896.

Având fabricile sale de dinamită în diferitele 
ţări ale Europei şi în America, avea veşnic de 
luptat cu autorităţi şi rău voitori şi de multe 
ori suferia pierderi mari din diferite motive.
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In Anglia pierdu odată o sumă foarte impor
tantă, după părerea lui din cauza avocaţilor. 
De aceea nu putea suferi avocaţii, pe care îi 
numia „părăsiţii formalităţilor” .

Deşi un om al afacerilor, trăind în mijlocul 
luptelor înverşunate pentru avere şi succese, 
totuşi Nobel şi-a păstrat un idealism fără exem
plu şi-a păstrat încrederea în omenire şi în mă
reţele ideale care o conduc. Aceasta dovedeşte 
şi testamentul său, care l ’a scris în anul 1895 
la Paris fără sfatul juridic al unui avocat. Ur
mează textul acestui celebru testament:

Eu subsemnatul Alfred Bernhard Nobel de
clar prin aceasta după îndelungată chibzuinţă 
că ultima mea voinţă în privinţa averii care o 
las după moartea mea este :

(Urmează câteva legate mai mici şi apoi) 
„Asupra restului realizabil al averii dispun în 
următorul mod : Capitalul realizat de către exe
cutorul testamentului în hârtii de valoare si
gure să formeze un fond al cărui dobânzi anuale 
să se atribuie ca premii acelora cari au adus 
în anul curent cel mai mare folos omenirii. Do
bânzile se vor împărţi în cinci părţi egale dintre 
cari revine : O parte aceluia care a făcut cea 
mai importantă descoperire sau invenţie pe te
renul fizicei; o parte aceluia care a făcut cea 
mai importantă descoperire sau îmbunătăţire 
chimică; o parte aceluia care a făcut cea mai 
importantă descoperire pe terenul fiziologiei sau 
medicinei; o parte aceluia care are în literatură 
cea mai strălucită creaţiune în privinţa ideală; 
o parte aceluia care a fost cel mai mult şi cel 
mai bine activ pentru înfrăţirea popoarelor şi 
pentru înlăturarea sau micşorarea armatelor pre
cum şi pentru înfiinţarea şi răspândirea congre
selor de pace. Premiile pentru fizică şi chimie



se vor distribui de către Academia suedeză de 
ştiinţe; premiile pentru lucrările de fiziologie 
sau medicină de către Institutul Karolinska din 
Stockholm; acelea pentru literatură de către 
Academia din Stockholm; şi acelea pentru lup
tătorii pentru pace de către o comisie de cinci 
persoane, care vor fi alese de către Stortingul 
Norvegian. Este voinţa mea expresă ca la dis
tribuirea premiilor să nu intre în considerare 
naţionalitatea premianţilor aşa ca să primească 
premiul cel mai demn fie el Scandinavian sau nu.

Ca executori ai acestor dispoziţiuni testa
mentare ale mele numesc pe D-nul Ragnar Sohl- 
man domiciliat în Bofors, Vermîand şi pe D-nul 
Rudolf Lilljequist, 31 Malmskilnadsgatan, Stock
holm şi Bengtsfors în apropiere de Uddevalla.

Acest testament este unicul valabil şi anu
lează toate dispoziţiunile mele de mai înainte, 
dacă s’ar găsi după moartea mea.

In fine dispun ca dorinţa şi voinţa mea ex
presă ca să mi se deschidă după moartea mea 
pulsul iar cadavrul meu să fie ars într'un aşa 
numit cuptor de crematoriu, aceasta după des
chiderea pulsului şi după ce medicii competenţi 
vor fi stabilit semnele clare ale morţii.

Paris în 27 Noembrie 1895.
ss. Alîrcd Bernhard Nobel’ ’ .

Duşmanul avocaţilor a compus un testament, 
care a dat de furcă juriştilor cinci ani de zile. 
Din textul testamentului se vede care au fost 
intenţiile testatorului, dar pentru realizarea a- 
eestor intenţii a trebuit multă muncă juridică 
şi multă bunăvoinţă a autorităţilor. Bunăoară 
dispune testamentul că Nobel Iasă averea sa 
etc... Dar cui o lasă? Cine să administreze a- 
ceastă avere? Au trecut cinci ani de zile până
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chestiuni de felul acesta au fost puse la punct* 
până ce toate formalităţile juridice au fost în
deplinite şi în anul 1901 i se atribuie lui W il- 
helm Rontgen, primul „premiu Nobel”  pentru 
fizică şi lui van t ’Hoff, primul „premiu Nobel”  
pentru chimie. De acuma înainte formează a- 
cest premiu cea mai nobilă recunoştinţă, care 
o pot primi acei oameni, care prin lucrările lor 
sunt adevăraţii purtători ai culturii omeneşti.

Geniul în umbra comerţului.

Se apropia deschiderea expoziţiei mondiale 
din Paris din anul 1867. Directorul întreprin
derilor tehnice era foarte ocupat şi mulţi doreau 
să fie primiţi de el pentru interesele lor diverse. 
In anticameră era multa lume, care aştepta.. 
Era şi un tânăr cam de vr ’o 25 de ani; se cu
noştea că este un străin. In fine îi veni şi lui 
rândul. Intră sfios în sanctuarul atotputerni
cului Gramme.

„Dvs. ce doriţi?”
„Mă numesc Antonio Pacinotti, sunt din Bo~ 

logna şi am făcut o invenţie din domeniul cu
rentului electric, care după părerea mea are 
mare viitor” .

„Şi ce aş putea face eu în cazul acesta?”
„Dvs. mi-aţi putea ajuta să o construesc şi 

să o pot expune la expoziţia mondială” .
„Puteţi să-mi explicaţi pe scurt despre ce 

este vorba?”
„Este vorba de o maşina care să producă 

curent electric învărtindu-se un inel de fer moale 
într’un câmp magnetic. Am aici la mine desem- 
nele privitoare la invenţia mea**.

„Vă rog lăsaţi-le la mine să Ie studiez şi veniţi 
peste două săptămâni să vă dau răspuns,
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dacă pot interesa firma mea pentru invenţia 
D-vs".

Tânărul puse un pachet cu hârtii pe biroul 
directorului şi se retrase închinându-se adânc.

Peste două săptămâni aceeaş anticameră plină 
şi între cei ce aşteptau să fie primiţi, iarăşi Ita
lianul de acum două săptămâni.

Când îi veni rândul intră şi i se putea cu
noaşte pe faţă emoţia, cu care aştepta sentinţa.

Iarăşi acea întrebare rece, nepăsătoare.
„D-vs. ce doriţi?”
„Eu sunt Pacinotti, care înainte de două 

săptămâni v ’am prezentat planurile unei ma
şini electrice...” .

„A  da, le-am studiat, dar cu tot regretul nu 
putem întrebuinţa invenţia D-vs. neavând nici 
un viitor practic. Poftim desemnele D-vs.”

Şi întinse pachetul cu desemne şi un tânăr 
decepţionat părăsi biroul marelui industriaş 
Gramme.

In anul 1869 însă apăru un model al unei 
maşini electrice, care putea produce curent e- 
lectric de orice intensitate şi al cărui principiu 
era un inel de fer moale în jurul căruia era o 
bobină, care inel putea roti între doi poli mag
netici. Inelul era expus de Zenobe Theofil Gramme 
„Inelul lui Gramme”  se numeşte astăzi şi ma
şina dinamică a fost inventată. Lui Gramme 
i-a adus această invenţie o avere fabuloasă.

Iar Pacinotti cu mult mai târziu ajunse în 
urma lucrărilor sale ştiinţifice profesor univer
sitar la Bologna.

U n  om.

Cine nu vrea să piardă încrederea în ome
nire, cine vrea să-şi păstreze convingerea că 
omul de natură este bun şi este destinat pentru
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fapte bune, cine vrea să-şi întărească moralul 
şi să-şi înalţe sufletul cu gândul la frumuseţea 
vieţii şi nemărginitele posibilităţi de a trăi o 
vieaţă ideală şi binefăcătoare, acela să citească 
vieaţa şi faptele marelui fizician Ernst Abbe, 
întemeetorul fabricelor cu nume mondial „Cari 
Zeiss Werke, lena” .

Abbe a fost unul din cei mai mari fiziciani, \ 
cari au trăit vreodată, şi totuşi numele lui este 
aproape necunoscut, aceasta din cauza nemai 
pomenitei modestii, care era baza caracterului 
lui Abbe. Astfel în momentul când a creiat una 
din cele mai mari şi mai frumoase fundaţiuni 
din lume, dăruindu-i 10 milioane mărci, a dis
pus ca această fundaţiune să poarte numele 
prietenului său Cari Zeiss.

Nu pot spune nimănui să-şi ia ca model 
vieaţa şi faptele lui Abbe, căci rar există om, 
care să aibă atâta abnegaţiune de sine şi atâta 
simţ social şi să fie stăpânit de o astfel de mo
destie ca să poată face ce a făcut Abbe; însă 
în sufletul fiecăruia se va aprinde o scântee 
de valoare când va ceti vieaţa acestui om ex-r 
traordinar.

Bunicul lui Abbe a fost învăţător, dar a avut 
patima beţiei, a fost dat afară din slujbă şi a 
murit în vârsta de 30 ani într’o casă de corecr 
ţiune. Dar se pare că păcatul beţiei s’a răsfrânt 
asupra nevinovatului nepot Ernst, unicul fiu al 
unui lucrător din Eisenach. Căci băiatul Ernst 
a suferit în copilăria sa de groaznice crampe, 
dureri insuportabile, şi numai îngrijirii extra
ordinare, care i-au daţ părinţii, este de da
torit că a rămas în vieaţă. Toată vieaţa sa 
însă a fost un om slăbănog şi bolnav, trăind din 
anul 1840 până la anul 1905.

In şcoala primară şi mai târziu în şcoala reală
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din Eisenach, băiatul Ernst dovedi un talent 
atât de frumos, că trecu toate clasele cu mare 
succes şi era iubit de toţi, de profesori şi de colegi.

Dar era foarte sărac. Şi sărăcia aceasta i-a 
rămas tovarăşă o mare parte a vieţii până ce 
s’a prefăcut într’o bogăţie fabuloasă. - Şi iată 
cum. Cu mare greu se deciseră părinţii să-l dea 
pe tânărul Ernst Ia Universitate; Cu toate so
cotelile şi economiile posibile nu-i putea da tatăl 
mai mult decât 52 de taleri pe an.
■ Insă fiul le spuse părinţilor să n’aibă grijă, 

că el va da la Universitate lecţii particulare 
şi nu va muri de foame. Aşa a şi fost. El studiă 
2 ani la lena şi apoi la Gottingen, unde îşi trecu 
examenele de doctorat. Orişiunde a fost a câş
tigat simpatiile neţărmurite ale colegilor şi pro
fesorilor şi toţi căutau să-l sprijinească şi să-l 
ajuture în progresul studiului.

Următoarea istorioară este caracteristică pen
tru Abbe şi pentru felul cum era apreciat. La 
lena era într’o după masă de primăvară o fur
tună puternică cu fulgere şi trăsnete şi cu o a- 
bundentă ploaie. Profesorul de fizică Snell stă
tea la fereastră cu fiicele sale şi priveau măreţia 
descărcărilor din natură. Era ora de curs a pro
fesorului şi peste drum era laboratorul. Profe
sorul spunea tocmai:

„Desigur nu-mi vine astăzi nimeni la curs” , 
când văzură un vlăjgan alergând prin ploaie, 
ud până la piele şi intrând în laborator. Profe
sorul îl văzu şi zise :

„Copii, aista-i lunganul din Eisenach (Abbe 
avea doi metri înălţime) despre care v ’am mai 
povestit. AuzuD-ta, să vie pe o aşa vreme la 
curs! Uitaţi-vă bine la el, este om cu viitor” !

După doctorat căpătă Abbe un post la Frank- 
furt, însă acolo nu rămase mult, căci profe-
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sorul Snell II îndemnă să se abiliteze la lena 
ca docent pentru fizică, ceeace şi făcu de Paşti 
1863.

Ca docent nu avea salar, dar un prieten din 
Frankfurt li împrumutase 1000 taleri, cu cari 
a putut trăi o bucată de vreme. Poate că ar fi 
fost numit în scurt timp profesor agregat şi 
apoi profesor titular dacă ar fi scris ceva, căci 
docenţii sunt obligaţi să publice anual ceva 
pentru ca să poată fie numiţi apoi la catedre 
universitare. Dar docentul nostru nu publică 
nimic; nici un şir nu publică între anii 1863— 1870.

El lucră necontenit şi făcu descoperiri de mare 
importanţă, mai cu seamă pe terenul opticei 
teoretice, însă în momentul când o lucrare era 
terminată noui idei şi noui planuri îl preocupau 
şi nici nu se mai gândea la lucrările terminate. 
Astfel trecu an după an şi nepublicând nimica, 
rămase mai departe docent; dar şi cei 1000 
taleri împrumutaţi de prietenul Reiss din Frank
furt se terminaseră şi mai făcuse încă şi datorii. 
Situaţia era destul de precară şi sfârşitul ar fi 
fost probabil că ar fi trebuit să intre în învă
ţământul secundar, pentru care însă încă nici 
nu avea examenul de capacitate.

Salvatorul lui Abbe fu curatorul Univer
sităţii lena, consilierul de Stat Seebeck. El 
făcu rapoarte către Minister, arătând că acest 
om este predestinat pentru cariera de savant, 
dar că este tot atât de sărac în mijloace mate
riale, cât este de bogat în averi intelectuale şi 
ceru o subvenţie pentru Abbe, deşi nu publicase 
şi nu publică nimic. Ministerul aprobă o sub
venţie revocabilă de 200, apoi de 300 şi la urmă 
de 500 taleri anual.

Cât de recunoscător a fost Abbe pentru acest 
ajutor în timpuri grele ! Astăzi lena este una
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din cele mai strălucite universităţi din Germania 
cu cele mai frumoase şi mai bine înzestrate 
laboratoare, cu clădiri splendide, cu profesorii 
cei mai celebri şi cel mai bine plătiţi şi totul 
din averea lui Abbe.

In anul 1878, ce-i drept, a fost numit Abbe 
profesor titular, însă acuma această numire nu 
mai avea nici o importanţă. Dar de publicat 
tot n’a publicat nimic, deşi există cel puţin 
50 de descoperiri şi invenţii, care Ie datoreşte 
optica lui Ernst Abbe.

Ca student îi plăcea sa-şi complecteze stu
diile teoretice cu lucrări de laborator şi cât 
posibil cu lucrări de atelier. De aceea vizita 
des atelierul mecanicului Cari Zeiss din lena.

Cari Zeiss era un modest mecanic, care ve
nind din altă parte se stabilise la lena şi lucra 
aici mai cu seamă pentru universitate, anga
jând o calfă şi un ucenic, iar dacă treburile mer
geau foarte bine, mai angaja o calfă şi încă un 
ucenic.

El făcea microscoape. Dar microscopul se făcea 
pe atunci practic copiind dimensiunile un me
canic dela altul şi ieşeau şi microscoapele aşa 
lâ întâmplare. Se nimerea să fie unul mai bu- 
nişor şi mai multe după rând proaste şi , iar 
se nimerea unul mai bun şi aşa mai departe.

Zeiss înţelese că felul acesta de‘ a lucra nu 
putea să aducă nici un progres; deci se adresă 
odată unui profesor de matematică cu între
barea dacă nu s’ar putea găsi baze teoretice, 
care să servească mecanicei practice ca îndru
mare. Profesorul studiă chestiunea şi răspunse 
Iui Zeiss după un timp că nu există nici o posi
bilitate de a pune construcţia microscoapelor pe 
o bază teoretică şi că metoda încercării lâ în
tâmplare este pentru aparatele optice tot cea 
mai buna.
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Atunci îşi zise Zeiss :
„Mă duc la doctorul Abbe !”
Abbe se bucură de noua problemă care i se 

puse şi studia chestiunea cu energie şi rezul
tatul a fost indicaţiuni precise, cum trebuie 
să fie construit microscopul ideal, care să cores
pundă şi principiilor teoretice, care le aflase el 
după multă muncă. Microscopul fu construit 
şi spre marea surpriză a mecanicului şi a pro
fesorului era încă mai prost decât microscoapele 
de până acuma.

Atunci îşi zise Abbe :
„Natura are totdeauna dreptate. Experienţa 

este cel mai sigur criteriu. Dacă nu reuşeşte, 
atunci înseamnă că teoria este greşită” . Dar 
nici în teorie nu putea găsi o greşeală.

„Dacă teoria nu este greşită, atunci cel puţin 
nu este complectă” .

Şi Abbe căută complectarea teoriei micros
copului.

El lucrase considerând în prima linie trecerea 
luminii din aer prin obiect în sticla obiectivului 
şi apoi ieşirea ei din sticlă din nou în aer. Aici 
pusese el la bază refracţia luminii. Dar el ui
tase un alt fenomen, care era inevitabil dacă 
considerăm micimea obiectului prin care tre
buia să treacă lumina şi micimea obiectivului 
şi a diafragmei înaintea obiectivului. Aici se 
naşte şi fenomenul difracţiei şi Abbe elaboră 
acuma teoria difracţiei apîicându-o la micros
cop, Rezultatul a fost splendid. Noua teorie 
dădea indicaţii precise cum trebuiau constru
ite microscoapele; aceasta a şi fost publicat 
pentru că Abbe era un adversar al brevetelor 
şi spunea că orice invenţie în ştiinţă este pentru 
toată lumea.

Se iscă o oarecare opoziţie printre ceilalţi



mecanici din ţară, aşa că pentru microscoapele 
construite de ei făceau reclama zicând:

„Nu este făcut după metoda din Jena” .
Dar în scurt timp succesele microscoapelor 

din Jena erau atât de mari că ceilalţi din ţară 
începură a face reclama contrară pentru mi
croscoapele lor, zicând:

„Făcute după metoda din Jena” .
Aceasta însă mărea numai renumele micros

coapelor lui Zeiss.
Fabricarea microscoapelor după sistemul Abbe 

a început în anul 1871. După un an de muncă a 
venit Zeiss la Abbe să-i verse partea sa (5— 20% 
din câştigul net dela fiecare microscop), şi-i 
numără pe masă 800 de taleri. Abbe rămase 
încremenit. Asta era aproape de două ori mai 
mult decât avea el anual ca subvenţie dela Uni
versitate ! Nu-i venea să creadă. Zeiss însă în
ţelese, greşit gestul de mirare a lui Abbe şi se 
grăbi sl-i asigure că Ia anul are să iasă un câştig 
mai mare.

Atelierele lui Zeiss luară un avânt fantastic. 
El angajă un lucrător după altul, specialişti 
de comerţ, contabili etc. şi în anul 1875 se gândi 
că toată afacerea lui depindea de un unic om* 
de Abbe şi deci ar fi bine să-l lege pentru tot- 
deuna de fabrica sa. Şi astfel îi propuse să intre 
ca asociat în fabrică cu 50%. Averea lui Zeiss 
a fost evaluată la 66.000 de mărci, deci Abbe 
care acceptă propunerea lui Zeiss, avea să verse 
drept capital social 33.000 de mărci, 10.000 
de mărci imediat şi restul în rate anuale. Cele 
10.000 de mărci şi-i împrumută şi deveni astfel 
asociatul lui Zeiss.

Când muri Cari Zeiss în anul 1889, erau an
gajaţi 400 de oameni la fabrica lui. înainte de 
isbuchirea războiului mondial numărul lucră-
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torilor la fabricele Cari ZeissWerke era de 5300 
de oameni şi cam acelaş număr este şi astăzi.

După moartea lui Cari Zeiss moşteni partea 
lui fiul bătrânului Cari Zeiss, Dr. Roderich Zeiss, 
dar cu acesta nu se putea împăca Abbe şi îi 
cumpără partea sa, astfel că rămase singurul 
proprietar al uriaşei întreprinderi.

El înzestră Universitatea lena, obligându-se 
personal la început la o subvenţie de 6000 de 
mărci anual, apoi la 10.000 de mărci, etc. Mai 
târziu ridică clădiri splendide pentru Univer- 
citate şi legă în sfârşit vieaţa Universităţii lena 
complect de progresul şi lucrările fabricelor sale.

încă fiind în vieaţă dărui însă Abbe toată 
averea sa mobilă şi imobilă deci întreaga în
treprindere acuma devenită mondială unei fun- 
daţiuni căreia îi dădu numele ,,Carl Zeiss Stif- 
tung” , căreia îi veneau toate veniturile fa- 
bricei. El îşi rezervă numai un salar de 12.000 
de mărci şi un supliment de activitate de 3000 
de mărci anual. In fundaţiunea Zeiss fie
care lucrător, care are mai mult de 5 ani în 
serviciul fabricei este membru şi beneficiază şi el 
la câştigul fabricei afară de salarul cu care este 
angajat. Fundaţiunea are scopul principal să 
întreţină Universitatea şi să întreţină toate insti- 
tuţiunile de îngrijire socială pentru lucrătorii 
fabricelor Cari Zeiss Werke.

Numai nevestei sale era obligată fundaţiunea 
să-i plătească după moartea lui 100.000 de 
mărci şi 6000 de mărci anual pentru ca „să nu 
fie împiedicată de a face bine” .

Fundaţiunea a voit să adauge la cele 100.000 
de mărci de bună voie încă 70.000 de mărci, 
dar văduvită doamnă Abbe refuză cu indignare 
zicând :

„Vieaţa mea are numai valoare să o trăesc
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în sensul repausatului, căci altfel n’aş fi me
ritat fericirea .să fiu nevasta lui” .

Maria şi ţiganca.

Era în vara anului 1884, trei fete plecaseră 
la plimbare din centrul frumosului oraş Var
şovia. Trecuseră podul peste Vistulă, care duce 
în suburbia Praha şi ieşiră în largul naturii unde 
casele mici ale locuitorilor ̂ rau înconjurate de 
grădini frumoase şi întrerupte de ţarini cu cio
cârlii şi strălucire de soare şi frumuseţea naturii.

Cu bucurie respirau fetele aerul cald de vară 
şi cântau vesele că au scăpat puţin de praful 
şi năduful oraşului.

Dar la marginea şoselei care ducea afară din 
oraş se ivi o tabără de ţigani, se vedeau cortu
rile ţigăneşti, căruţele nomazilor şi în jurul unui 
foc se adunaseră dancii aşteptând mâncarea 
care se pregătea. Fetele noastre şovăiră o clipă, 
temându-se de aspectul sălbatic al ţiganilor. 
Dar una din fete le făcu curaj şi totodată din 
şatra ţiganilor fuseseră văzute fetele şi dancii 
alergară în fugă înconjurându-le şi cerşind, iar 
dintr’un cort ieşi o ţigancă bătrână şi le făcu 
semn să se apropie să le vrăjească din mână. 
Aici nu mai rezistară fetele noastre ci se apro- 
piară de ţigancă şi Jadwiga întinse palma dreaptă 
ţigăncii.

Se vede „Un tânăr blond cu ochii albaştri, bo- 
gatrmândru şi frumos; au să fie dificultăţi, 
dar la urmă dragostea va învinge şi se va 
sfârşi cu o căsătorie fericită” .

Vine la rând Ladislawa, al cărei viitor nu se 
deosebeşte mult de cel al Jadwigei, doar că 
duşmanii vor apărea după căsătorie în loc de 
înainte de căsătorie; dar totul se va sfârşi cu bine.
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„Dă şi tu, Mario” .
Maria ezita; ea nu era frumoasă şi nu aş

tepta un mire blond, înalt şi frumos, nici nu 
râvnea să audă aşa ceva dela ţigancă. Nu 
întinse mâna, nu voia şi îndemnă fetele să plece. 
Dar fetele erau curioase şi ţiganca întinse mâna 
şi apucă mâna dreaptă a Măriei. Mai mult cu 
forţa i-o deschise şi se uită la liniile din palmă.
O clipă numai şi speriată lăsă să cadă mâna 
Măriei, apoi cu o mişcare bruscă i-o zmuci încă 
odată, se uită în palmă şi cu vocea tremurândă 
zise :

„A i să fii mai mare decât orice regină din 
lume şi lumea întreagă are să ţi se închine.”

Şi fără să aştepte bacşişul, care i se cuvinea, 
plecă şi dispăru în cort.

Fetele însă plecară gânditoare şi Maria, stu
denta dela Universitatea Varşovia, nu mai vorbi 
nimic tot timpul, ci palidă şi cu buzele încleş
tate merse lângă prietenele ei acasă.

Şi ţiganca a avut dreptate. Maria era Maria 
Sklodowska, care mai târziu s’a numit Maria 
Curie, descoperitoarea Radiului, de două ori 
premiată cu premiul Nobel, mai celebră decât 
orice regină din lume, admirată dş itb^ă/l^nle4,L 
iar numele ei a rămas 5 - 4 v ■ ** ***

A apărut, în editur^.,. : v , 
„CARTEA

de /. SIMIONESCU  
O A M E N I  A L E Ş I .  V o I. I. 

STRĂINII. Ed. VI. Bucureşti 1937 
Lei 80.
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